

# ماهنامه ریسک کشوری سپتامبر ۲۰۰۹

گروه ریسک کشوری و همکاریهای بین المللی



صندوق ضمانت صادرات ایران



تایلند



عربستان



برزیل



صربستان



ارمنستان



ترکیه



رواندا



گینه



گابن

مهر ماه ۸۸

آفریقا

## گابن: گسترش ناآرامی بدنبال پیروزی انتخاباتی فرزند بونگو

**وقایع:** پیروزی شخصیت محبوب سیاسی «علی بن بونگو» فرزند «عمر بونگو» (رئیس جمهور تازه فوت شده) در انتخابات ریاست جمهوری گابن، ناآرامی‌هایی را در شهر لیبرویل و مرکز تجاری پورت جنتیل در پی داشته است. اعتراضات خشونت آمیز عمدتاً در پورت جنتیل اتفاق افتاده است. این منطقه جایگاه صنعت مهم نفت گابن محسوب شده و اکثر اتباع فرانسوی که نماد نفوذ فرانسه در انتخابات محسوب می‌شوند در آن زندگی می‌کنند. همچنین گروههای مخالف، پیروزی بونگو را پیامد تقلب های گسترده دانسته و خواستار بازشماری آراء شده‌اند که این درخواست مورد موافقت دادگاه قانون اساسی قرار گرفته است.

**تأثیر بر ریسک کشور:**

همانطور که انتظار می‌رفت مرگ عمر بونگو با فرض اینکه گروههای مخالف نسبت به تداوم سیاستهای او توسط فرزندش واهمه دارند، شرایط را برای بی‌ثباتی سیاسی فراهم کرده است. روند بهبود محیط امنیتی و تنشها که در این اواخر بهتر شده بود، در آینده به تأیید نتایج آرا از سوی گروههای مخالف بستگی خواهد داشت.

## گینه: تداوم بازنگری قرارداد معدن با وجود تنشهای عمیق سیاسی

**وقایع:** در چارچوب بررسی قرارداد معدن، دادگاه گینه از شرکت روزال روسیه درخواست نموده تا یک پالایشگاه مهم آلومینیوم (Friguia Alumina) را که در سال ۲۰۰۶ خصوصی شد مسترد نماید. این در حالی است که شرکت روسی همچنان می‌تواند به فعالیت خود در آن پالایشگاه ادامه دهد. به علاوه رئیس جمهور کامارا، روزال را متهم نموده که شرکت مذکور بواسطه پرداخت اندک مالیات و حق بهره‌برداری و نیز برآوردی

پائین‌تر از ارزش واقعی نیروگاه، مبلغ ۷۵۰ میلیون دلار به دولت گینه بدهکار می‌باشد. این امر تصمیمی غیر عادی از جانب کشوری محسوب می‌شود که بزرگترین ذخایر بوکسیت جهان را در اختیار دارد و بزرگترین تولید کننده آلومینیوم جهان بشمار می‌آید. روزال از طریق داوری بین‌المللی نسبت به حکم دادگاه فرجام خواهی خواهد کرد. لازم به ذکر آنکه قبل از روزال، به شرکت دیگری به نام Rio Tinto در دسامبر گذشته دستور داده شد تا بخشی از امتیاز سنگ آهن را مسترد نماید. به لحاظ سیاسی نیز پس از تظاهرات مسالمت آمیز گروه‌های مخالف که بشدت از سوی نیروهای امنیتی در ۲۸ دسامبر (با بیش از ۱۵۰ نفر کشته) سرکوب گردید، تنشها افزایش یافته‌اند.

### تاثیر بر ریسک کشور:

این تصمیمات نشاندهنده آن است که کامارا درصدد تجدید مذاکرات قرارداد معدن است تا سهم بیشتری از درآمدهای سرشار معدن را بدست آورده و تبعات ناشی از فعالیتهای چندملیتی دوره کوتاه، رئیس جمهور سابق را به نحوی جبران نماید. شرکتهای دیگر (مانند AngloGold Ashanti) و امتیازات معدن نیز در فهرست دولت قرار دارند که این امر ضمن تهدید قراردادهای موجود، موجب افزایش ریسک سلب مالکیت و بدتر شدن محیط سرمایه‌گذاری می‌شود. از اینرو ممکن است بواسطه روابط رو به کاهش با سرمایه‌گذارانی که برای بهره برداری از ظرفیتهای عظیم معدنی آن کشور حیاتی می‌باشند، اقتصاد گینه مختل گردد. ضمناً چنانچه کامارا در انتخابات ماه ژانویه شرکت نماید، محیط امنیتی گینه مبهم خواهد بود.

### رواندا: رتبه اول اصلاحات در گزارش Doing Business ۲۰۰۹ بانک جهانی

وقایع: برطبق گزارش Doing Business بانک جهانی که در ماه سپتامبر انتشار یافت، رواندا در زمینه‌های متعددی نظیر راه‌اندازی و به پایان رساندن معاملات تجاری، ثبت اموال، حمایت از سرمایه‌گذاران و تجارت مرزی پیشرفت داشته است. با توجه به این اصلاحات تجاری، رتبه کلی این کشور بهبود یافته و در میان ۱۸۳ کشور از جایگاه ۱۴۳ به ۶۷ ارتقاء یافته است. این موضوع به جذب سرمایه‌گذاری خارجی کمک نموده و افزایش پایدار ورود سرمایه مستقیم خارجی را امکان پذیر می‌نماید. گزارش سرمایه‌گذاری جهانی سال ۲۰۰۹ نشان می‌دهد که سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی در رواندا از سال ۲۰۰۷ تا ۲۰۰۸ تا بیش از ۵۰٪ افزایش داشته و به ۱۰۳ میلیون دلار رسیده است. همچنین صندوق بین‌المللی پول انتظار دارد سرمایه‌گذاریهای ناخالص به عنوان درصدی از تولید ناخالص داخلی از ۲۴/۱٪ در سال ۲۰۰۸ با اندکی کاهش به ۲۲/۶٪ در سال ۲۰۰۹ برسد. در عین حال شرایط شش ماهه اول سال ۲۰۰۹ نسبتاً مطلوب بنظر می‌رسد. برغم کاهش تعداد پروژه‌ها، «مجمع توسعه رواندا» اظهار نموده که ارزش سرمایه‌گذاریهای فصل اول سال ۲۰۰۹ بیشتر از زمان مشابه سال گذشته است. لازم به ذکر آنکه سرمایه‌گذاری‌های عمده در بخش‌های انرژی و مخابرات انجام شده‌اند.

## تأثیر بر ریسک کشور:

برای حمایت از اقتصاد رواندا، سرمایه‌گذاری ضروری می‌باشد، زیرا رکود جهانی سبب کاهش تقاضای خارجی شده است. البته محیط سرمایه‌گذاری از بهبود روابط با کشور همسایه (جمهوری دموکراتیک کنگو) و ثبات منطقه‌ای منتفع می‌شود. انتظار می‌رود رشد واقعی تولید ناخالص داخلی حدود ۳/۵٪ باشد که نسبتاً بالا بوده اما در مقایسه با سالهای ۲۰۰۸ و ۲۰۰۷ (که نرخ رشد به ترتیب ۲/۱۱ و ۷/۹٪ بود) کمتر می‌باشد. همچنین رشد اقتصادی مطمئن برای افزایش سرانه تولید ناخالص داخلی و بهبود استانداردهای زندگی و نیز اعتبار کشور ضروری است.

## اروپا

### ارمنستان / ترکیه: تجدید روابط دیپلماتیک

وقایع: بهبود چشمگیر روابط دیپلماتیک تیره ترکیه و ارمنستان در آینده نزدیک انتظار می‌رود. به عنوان اولین اقدام در چارچوب برنامه برای عادی سازی روابط، که در اوایل امسال به توافق طرفین رسید، قرار است چند موافقتنامه تا ۱۰ اکتبر به امضاء طرفین برسد، که بر اساس آنها روابط دیپلماتیک بین دو کشور از سرگرفته شده و مرز مشترک آنها نیز تا پایان سال ۲۰۰۹ بازگشایی خواهد شد. لازم به ذکر آنکه دولت ترکیه در سال ۱۹۹۳ به حمایت از متحد سنتی خود آذربایجان در جنگ ناگورنو-قره باغ به بستن مرز مشترک خود با ارمنستان اقدام نمود.

مسئله قدیمی دیگر، کشمکش ترکیه بر سر کشتار ارمنی در اواخر دوران عثمانی در سال ۱۹۱۵ می‌باشد. از اینرو مهمترین بخش موافقتنامه‌هایی که قرار است امضاء شوند، مربوط به تشکیل یک کمیسیون بین‌المللی برای بررسی تاریخی کشتار گسترده سال ۱۹۱۵ خواهد بود.

## تأثیر بر ریسک کشور:

گرچه موافقتنامه‌های مورد اشاره هنوز به تصویب مجالس دو کشور نرسیده، اما چشم‌انداز ذوب شدن یخ روابط ترکیه و ارمنستان محتمل می‌باشد. بازگشایی مرز مشترک امکان دسترسی آسانتر ارمنستان به بازار صادراتی گسترده و نزدیک ترکیه را فراهم نموده و تجارت این کشور را با اروپا تسهیل می‌نماید. همچنین از آنجائیکه نزدیکی روابط به یافتن راه حلی برای پایان دادن به مناقشه ناگورنو-قره باغ کمک می‌کند، مسئله دلگرم کننده است، گرچه انتظار پیشرفت فوری در این خصوص وجود ندارد.

### صربستان: تاخیر صندوق بین‌المللی پول در حمایت مالی از این کشور

**وقایع:** صندوق بین‌المللی پول بخش دوم وام ۴/۳ میلیارد دلاری خود به صربستان را تعلیق نموده است. صندوق معتقد است مقامات صرب هنوز برنامه مالی مورد توافق را ارائه ننموده‌اند. شایان ذکر آنکه بدلیل مشکلات تامین مالی صربستان، برنامه کمک فعلی صندوق در ماه مه بصورت مشروط مورد موافقت قرار گرفت، که یکی از شروط سخت آن، تقویت موقعیت مالی کشور بود. بدلیل آنکه صربستان دچار رکود اقتصادی بیش از حد انتظار است، صندوق با میزان بیشتری از کسری بودجه برای این کشور موافقت نمود. البته صندوق انتظار دارد از سال آینده با حل و فصل مشکلات بودجه‌ای و مشروط بر ارائه برنامه قوی و یکپارچه بودجه‌ای از سوی صربستان، بتواند بخشودگی مالی بیشتری به این کشور اعطاء نماید. صربستان بدنبال بازبینی کامل بخش عمومی می‌باشد که این موضوع می‌تواند به تعدیل یک پنجم از کارمندان دولتی به عنوان نیروهای مازاد منجر گردد. صندوق بین‌المللی پول نیز احتمالاً در ماه اکتبر حمایت مالی بیشتری را ارائه خواهد نمود.

#### **تأثیر بر ریسک کشور:**

با توجه به آنکه کمکهای صندوق بین‌المللی پول برای تضمین ثبات اقتصادی صربستان ضروری می‌باشند، در واقع آنها حق انتخابی چندانی در پیش رو ندارند. این کشور منطقه بالکان دچار بروکراسی شدید (باقیمانده از یوگسلاوی سابق) می‌باشد. گرچه دولت صربستان ریسک نارضایتی عمومی بواسطه از دست دادن شغل را می‌پذیرد، اما صندوق راه حل کاملی برای عبور از مشکلات ناشی از این اصلاحات غیرقابل اجتناب به این کشور ارائه می‌کند. واضح‌ترین گزینه موجود افزایش مالیاتها می‌باشد که دولت ائتلافی بلگراد بهر قیمتی از اجرای آن اجتناب می‌نماید، زیرا این امر احتمالاً اعتراضات گسترده‌تری را به همراه خواهد داشت.

## **آمریکای لاتین**

### **برزیل: بهبود احتمالی چشم انداز رشد بلند مدت کشور بدنبال اجرای قانون جدید هیدروکربن**

**وقایع:** لولا داسیلوا رئیس جمهور برزیل تغییرات مهمی در قوانین نفت و گاز اعمال نموده که باید به تصویب کنگره این کشور برسد. بدین ترتیب سیستم بهره‌برداری از منابع نفت و گاز از طریق خرید امتیاز جای خود را به سیستم قراردادهای تسهیم تولیدات خواهد داد. چنانچه این طرح تصویب شود شرکت دولتی پتروباس مسئولیت اکتشاف و بهره‌برداری از منابع نفت و گاز در دریا را برعهده خواهد داشت. ضمناً تمام قراردادهای امتیازی فعلی بدون تغییر باقی می‌مانند.

#### **تأثیر بر ریسک کشور:**

چنانچه قانون جدید نفت و گاز مورد تصویب قرار گیرد، در مقایسه با سیستم امتیازی، در چارچوب این قانون کشور برزیل بیش از شرکتهای خارجی متفوع خواهد شد. دولت برزیل امیدوار است از درآمدهای نفتی برای

توسعه این کشور و از بین بردن فقر درازمدت استفاده نماید. بسته به سایر پیشرفت‌ها، این امر می‌تواند تاثیر مثبتی بر چشم‌انداز بلند مدت رشد اقتصادی کشور داشته باشد. در کوتاه مدت نیز برزیل ثابت نموده که نسبت به شوک‌های خارجی می‌تواند عکس‌العمل مناسبی نشان بدهد. با توجه به افزایش تولید ناخالص داخلی بمیزان ۱/۹٪ در سه ماهه دوم نسبت به سه ماهه اول، بواسطه بهبود تقاضای داخلی ناشی از مشوق‌های مالی و پولی، برزیل یکی از اولین کشورهایی بود که از رکود اقتصادی خارج شد. شایان ذکر آنکه بدلیل تداوم وضعیت نامساعد جهانی، بخش صادرات همچنان باید با مشکلات متعددی دست و پنجه نرم نماید.

## خاورمیانه

### عربستان سعودی: توافق سازمان های بزرگ و بانکهای محلی در مورد استمهال بدهی

وقایع: اوایل سال جاری، دو بانک مستقر در بحرین اما وابسته به مجتمع های تولیدی عربستان سعودی یعنی «شرکت بانکی بین المللی» (بخشی از گروه الگوسیپی) و «اول بانک» (بخشی از گروه سعد) نتوانستند تعهدات بدهی خود را ایفا نمایند. «احمد حمد الگوسیپی و برادران» (AHAB) علیه رئیس هیأت مدیره گروه سعد، آقای «ممعن الثانی»، دعوی را تنظیم و او را متهم به عدم رعایت قوانین مالی نمودند. در حقیقت، حساب های بانکی رئیس هیأت مدیره سعد توسط «موسسه پولی عربستان سعودی» (SAMA) مسدود گردیده و دادگاه «جزایر کیمن» نیز اقداماتی را علیه آقای الثانی اتخاذ نموده است. برآورد تعهدات بانکهای ملی و بین المللی نسبت به هر دو مجتمع تولیدی بین ۱۶ تا ۲۲ میلیارد دلار متغیر است که ادعا شده از این مبلغ ۳ تا ۷ میلیارد دلار به بانکهای سعودی بدهکار می باشند. موسسه پولی عربستان سعودی (ساما) اظهار نموده که تمایلی به کمک مالی به شرکتهای خصوصی و خرید دیون آنها ندارد اما دولت سعودی گروهی از متخصصین را گرد هم آورده تا مسئله بدهی معوقه مجتمع های تولیدی که در بازپرداخت دیون خود با مشکل مواجه شده اند را مورد رسیدگی قرار دهد. تا اواخر ماه سپتامبر، گروه سعد و بانکهای سعودی بر سر نرخ تنزیل ۱۵٪ برای بدهیهای معوقه به توافق رسیدند. بنا بر گزارش های بدست آمده از رسانه ها، گروه سعد نیز در حال مذاکره با اعتبار دهندگان کویتی است.

### تأثیر بر ریسک کشوری:

نحوه برخورد با دیون داخلی باعث گردیده تا جامعه بین المللی در مورد رفتار عربستان در مقابل شرکای خارجی، با نگرانی و احتیاط برخورد نماید. با این وجود مقامات کشور تاکنون توانسته اند از بحران سیستماتیک بخش بانکی عربستان سعودی اجتناب نمایند. بخش بانکی از منابع نسبتاً قوی مالی برخوردار است و در صورت لزوم، "ساما" ابزار کافی برای تزریق نقدینگی بیشتر را در اختیار دارد. اما مشکل شفافیت همچنان بر ریسک

های تجاری سنگینی می کند. شرکای خارجی، در صورت عدم آگاهی مناسب از ریسک های اعتبار، برای انجام مبادلات تجاری با شرکای عربستانی محتاطانه تر عمل خواهد نمود.

## گزارش اختصاصی از تایلند

از سپتامبر ۲۰۰۶ یعنی زمانی که نخست وزیر محبوب و با نفوذ تایلند، «تاکسین شیناواترا»، طی یک کودتای نظامی آرام برکنار گردید؛ تایلند با بی ثباتی مداوم مواجه بوده است. از سال ۲۰۰۸، اختلافات بین حامیان تاکسین، سرخ جامگان، که عمدتاً در نواحی روستایی متمرکز شده‌اند و نیز مخالفان تاکسین، زرد جامگان، متشکل از طرفداران پادشاه و نیز مردمان شهری و از طبقه متوسط، عمیق تر شده است.

### خبری از مصالحه سیاسی نیست:

با توجه به اعتراضات گسترده و مداوم مخالفان در برابر هر دولت جدید، اداره کشور به طور فزاینده‌ای با مشکل مواجه شده است و تغییر نخست وزیران طی چند ماه گذشته نیز گواهی بر این امر می‌باشد. با وجود آنکه تاکسین بر سر اتهامات رشوه و کلاهبرداری تبعید شده، اما همچنان چهره‌ای بسیار بانفوذ و تمثال سیاسی واقعی برای توده روستائیان به شمار می‌آید. پس از انحلال حزب حاکم PPP توسط دادگاه مشروطه، نخست وزیر کنونی «ابهیسیت وجاجیوا»<sup>۱</sup> و رهبر حزب دموکراتیک (DP) از سوی پارلمان انتخاب گردید و بعنوان اولین نماینده حزب اپوزیسیون از زمان انتخاب تاکسین در سال ۲۰۰۱، قدرت را در دست گرفت. اگرچه نخست وزیر کنونی و حزبش، برخلاف متحدان تاکسین، از حمایت خاص ارتش و پادشاه بهره‌مند می‌باشند، ولی بازم با اعتراضات گسترده گروه‌های طرفدار تاکسین مواجه خواهند بود. حامیان تاکسین همچنان بر درخواست خود برای برگزاری انتخابات مجدد اصرار می‌ورزند، ولی با توجه به آنکه شکست «ابهیسیت» در رأی گیری حتمی می‌باشد، برگزاری این انتخابات در آینده نزدیک بعید به نظر می‌رسد. بنابراین «ابهیسیت» همچنان در قدرت باقی مانده و بر بهبود اوضاع اقتصادی و اعلام اصلاحات سیاسی (پس از رفراندوم) تمرکز خواهد نمود. البته با وجود آنکه وی اقداماتی به نفع فقراء انجام داده ولی این امر تاکنون نتوانسته به کسب حمایت مردم فقیر در مناطق روستایی به وی کمک نماید.

با وجود نبود چشم اندازی برای وفاق ملی به ویژه در پرتو اعتراضات اخیر و حوادث جدید سیاسی مانند وضعیت فوق العاده آوریل گذشته در بانکوک و دوگانگی سیاسی و اقتصاد اجتماعی کشور، شاید بی‌ثباتی سیاسی برای یک مدت طولانی ادامه یابد؛ مگر آنکه اصلاحات قانون اساسی انجام شود یا مبارزین هر دو جناح

<sup>۱</sup> Abhisit Vejjajiva

تمایل به عادی سازی اوضاع سیاسی داشته باشند. کودتای مجدد نظامی نیز یک گزینه پیش رو است، اما بهیچوجه از آن استقبال نمی‌شود؛ ضمن آنکه با وجود طغیان سیاسی در سال ۲۰۰۶ و در پی آن اداره یک ارتش آشفته، کودتای نظامی می‌تواند صرفاً بعنوان گزینه‌ای برای اجتناب از جنگ داخلی (کابوسی در دوردست) مورد استفاده قرار گیرد. علاوه بر این، تشدید ناآرامی‌ها در بخش اکثریت ایالات مسلمان‌نشین جنوب که خواهان استقلال بیشتر در کشور عمدتاً بودیست می‌باشند، بر عدم ظرفیت دولت در یافتن راه حلی صلح آمیز برای خاتمه بخشیدن به منازعات تأکید می‌نماید و نگرانی امنیتی مضاعفی در زمینه سیاسی محسوب می‌شود.

### بحران سیاسی تایلند، رکود اقتصادی آنرا تشدید می‌نماید:

از زمان بحران سالهای ۹۸-۱۹۹۷ آسیا، تایلند برای اولین بار دچار رکود شده است. در حوزه آسیای نوظهور، تایلند به خاطر داشتن بی‌ثباتی سیاسی مستمر و آسیب‌پذیری بالا نسبت به تقاضای خارجی، یکی از شدیدترین ضربه‌ها از رکود اقتصاد جهانی را متحمل گردیده است. با کاهش صادرات تایلند بعنوان صادرکننده اصلی محصولات کارخانه‌ای (به ویژه محصولات الکترونیکی، فناوری اطلاعات و وسایل نقلیه) به کشورهای غربی، این کشور با مشکل مواجه شده است. همچنین کاهش شدید درآمدهای حاصل از بخش گردشگری (کاهش حدوداً ۲۰٪ طی نیمه اول ۲۰۰۹ در مقایسه با سال قبل) ناشی از بی‌ثباتی‌های سیاسی و ناآرامی‌های پراکنده داخلی، بر اقتصاد تایلند تأثیراتی را به جا گذاشته است. بنابراین محیط سرمایه‌گذاری و اطمینان مصرف‌کننده آسیب دیده، که این امر تأثیر رکود بر اقتصاد این کشور را بیشتر نموده و تهدیدی برای به تأخیر افتادن بهبود اقتصادی می‌باشد. پس از کاهش ۳ درصدی مورد انتظار تولید ناخالص داخلی در سال جاری، صندوق بین‌المللی پول تا قبل از سال ۲۰۱۱ (که رشد تولید ناخالص داخلی ۴٪ خواهد بود)، بهبود قابل ملاحظه‌ای را پیش بینی نمی‌نماید.

در حالیکه رکود اقتصادی به ویژه در حوزه اشتغال و فعالیتهای اقتصادی احساس می‌شود، گرچه صادرات به تدریج رو به بهبود است، اما بر تراز پرداخت‌ها تأثیر کمتری می‌گذارد. پس از آسیب وارده به تراز پرداخت‌ها در پی خروج جریان عظیم سرمایه خصوصی به سمت سرمایه‌گذاری‌های مطمئن، انتظار می‌رود در سال ۲۰۱۰ تراز پرداخت‌ها به وضعیت مازاد برگردد. برای بخش بانکی خوب و با نقدینگی مناسب تایلند که به دارائی‌های خارجی کمتر متکی است و نیز برای بات، واحد پول انعطاف‌پذیر تایلند که به طور کلی از طوفان مالی جهانی جان سالم به در برده، وضع به همین منوال بوده و رکود اقتصادی تأثیر چندانی نگذاشته است. بانکوک به منظور تقویت اقتصاد متأثر از رکود، شرایط پولی خود را کاملاً آزاد نموده (به عنوان مثال نرخ‌های بهره را به ۱/۲۵٪ کاهش داده) و به لطف داشتن پایه‌های اقتصادی مناسب، توانسته طرح مشوقهای مالی مهمی را که تا سال ۲۰۱۲، بالغ بر ۱۵٪ تولید ناخالص داخلی خواهد بود، آغاز نماید. اهداف اصلی این طرح توسعه زیرساخت‌ها، بخش‌های کلیدی (مانند گردشگری، صنایع صادرات محور) و فقیرترین مناطق روستایی است.

این مخارج عمومی پرهزینه، کسری بودجه را بیشتر و آنرا به ۵٪ تولید ناخالص داخلی خواهد رساند اما به نظر می رسد بدهی های عمومی به بیش از ۵۰٪ تولید ناخالص داخلی نرسد و از این رو در حدی قابل قبول باقی بماند. در کوتاه مدت، عوامل سیاسی همچنان وزن عمده ریسک را در اجرای برنامه مشوق چند سالانه، ورود جریان سرمایه گذاری مستقیم خارجی، عملکرد آینده اقتصادی، و بنابراین حوزه بهبود اقتصادی تشکیل می دهد.

صندوق ضمانت صادرات ایران بعنوان اولین موسسه اعتبار صادراتی تاسیس شده در خاورمیانه با صدور انواع بیمه نامه ها، ضمانت نامه ها و ارائه سایر خدمات مالی از صادرکنندگان کشور حمایت می نماید. در بیمه نامه ها ریسک عدم وصول مطالبات صادرکنندگان، سرمایه گذاران و یا بانکهای تامین مالی کننده ایشان از خریداران خارجی و بانکهای خارجی در بازارهای هدف تضمین می گردد. ضمانتهای صندوق نیز به صادرکنندگان در جذب تامین مالی از بانکها، قبل و بعد از حمل کمک می نماید. اعتبار سنجی خریداران خارجی و سایر خدمات صندوق نیز در بسیاری از موارد راهگشای صادرکنندگان، سرمایه گذاران و بانکهای ایرانی فعال در حوزه صادرات می باشد. نقشی که این موسسه در ایران ایفا می نماید همان نقشی است که در آلمان بر عهده هرمس، در ایتالیا: ساچه، در فرانسه: کوفاس، در ژاپن: Nexi و در چین بر عهده Sinasure قرار دارد. واحد ریسک کشوری و همکاریهای بین المللی بمنظور کاهش ریسک صادرات و سرمایه گذاری ایرانیان در سایر کشورها و همچنین اطلاع رسانیهای لازم، ضمن ارزیابی ریسک بانکها و کشورها، اقدام به تهیه یا ترجمه گزارشات مختلف در حوزه های ریسک کشوری، اوضاع اقتصادی و سایر موارد مرتبط می نماید.

پست الکترونیکی: [intl@egfi.org](mailto:intl@egfi.org)

وب سایت: [www.egfi.org.ir](http://www.egfi.org.ir)